随着医院管理体制改革的不断深化,医院后勤管理面临着新的机遇和挑战。提高后勤工作的效率和服务质量,加强后勤队伍 建设,为医院提供优质、高效、低耗的后勤服务,是医院可持续发展的重要保证。文章阐述了医院后勤管理的重要作用,分析了现 阶段医院后勤管理存在的问题,并提出了医院后勤管理的相关对策。

关于医院后勤服务建设思路的探讨

漯河医学高等专科学校第二附属医院 李 奎

后勤管理是医院管理 的重要组成部分。

院规模的扩大而扩大,随着 理模式能否不断适应医院 医疗设备的增多而增多,随 建设发展的要求,是每个医 着医疗专业化水平的提升 院后勤管理人员必须深入

后勤管理水平对医院 医疗质量及社会效益等都 后勤服务内容随着医 有着直接的影响。后勤管 思考的重要议题。

A 医院后勤管理的概念

买与维护、基建工程的管 制的范畴。 理等各项日常工作的总

技术性强、专业杂和涵盖 勤专业人才储备不足、后 范围广的特点,主要包括 勤保障过程中工作效率低 物资耗材供应、水电暖供 应、卫生维护、环境绿化美 化、职工食堂的管理、房屋 修建等

近年来,随着医药卫生 体制改革的进一步深化, 医院后勤服务的管理水平 升医院后勤管理水平,满 也日益提高。但是,受多 足现代医疗需求? 这是当 方面因素的影响,医院的 前医院后勤管理者亟须解 后勤管理工作仍然滞后于 决的问题。

医院后勤管理是医疗 医药卫生体制改革的需 物资的储备与管理、具体 要,甚至难以走出计划经 事务管理、医疗设备的购 济体制框架和传统管理体

目前,医院后勤管理体 系和服务模式仍然存在着 后勤工作具有工种多、后勤管理制度不完善、后 下、后勤工作信息化程度 低下、人员成本意识不强 等问题,导致无法满足医

如何解决以上问题,提

B医院后勤管理的重要作用

开展的重要保障。 为医院一线医疗工作提 司负责。这不仅有利于 供基础性保障服务,是医 提高后勤服务的专业化 院管理工作的基础,是医 水平和服务质量,还为医 院正常运转的重要支持 院节约了大量的后勤服 和保障系统。它直接关 务经费 系到医院医疗工作的正 常开展,关系到医院的建 吸引力的重要因素。 设和发展,是医院管理工 作的重要组成部分。因 此,提升医院后勤管理的 质量是推动医院各项工 舒适的人文环境、优质的

后勤管理成本

下,后勤管理开支巨大、者前来就医,提高医院的 浪费严重。随着后勤管门诊量和住院率。

一、是各项工作顺利 理社会化、精细化的改 革,医院将一些服务交由 医院后勤管理主要是 服务优、信誉高的专业公

三、是增强竞争力和

良好的医院形象离不 开精湛的医疗技术,更离 不开优质的后勤服务 作展开的重要基础条件。 服务和精湛的医技、先进 有助于降低医院 的设备,能为医院塑造良 好的形象,提高医院的知 在传统的管理模式 名度,进而吸引更多的患

C 医院后勤管理存在的问题

一、管理制度不够完善。

受"重临床、轻后勤"的传统观 念的影响,医院后勤管理工作还没 有完全被重视。虽然医院已经结合 实际情况创造出了相当丰富的后勤 管理工作经验,但仍缺乏科学准确

二、队伍整体素质不高。

模不断扩大,业务科室不断增加,现 的发展。 有的后勤人员满足不了医院快速发

展的需要。

关工作人员平均年龄大,学历低,职 3.人才引进与人才培养不到 位。随着医院的发展、现代化技术

的引进、设备规模的扩大,后勤工作 涉及范围和知识面越来越广,现有 1.后勤人员短缺。随着医院规 的人力资源跟不上后勤管理专业化

2.人才队伍的结构不合理。相 多样、人员素质参差不齐,一部分人 加强信息化建设,积极引进一切有 对医院后勤服务的特殊性认识不 利于医院发展的技术。 够,服务意识不强,不能适应医院后 勤服务的要求等。

三、后勤管理信息化程度不高。

4.后勤人员的服务意识有待提 步,但受传统管理模式的影响,人员 运营成本。

高。在市场经济条件下,用工形式 工作效率依然低下。因此,医院应

四、后勤管理的成本意识不强

随着医院的快速发展,各种医疗 设备不断增加,随之而来的是不断 加强医院后勤信息化建设,对提 增加的能耗成本。如果在后勤管理 升医务人员工作效率、改善患者就 中成本意识和节约意识不强,势必 医体验具有重要作用。虽然医院在 会造成后勤管理成本过高和资源的 后勤管理的信息化建设方面已经起 浪费,这些都将直接影响到医院的

D 提高医院后勤管理水平的对策



、建立健全制度机制。

的好坏直接关系到整个医院的发 能力和职业素养,打造一支技术本 展,也体现医院的管理水平。因此, 领过硬、思想素质先进的后勤队伍, 要建立健全各项规章制度,使后勤 切实提高医院服务质量。 管理的各项工作都有据可依。

每位工作人员要明确自己的岗位职 求。 责,防止互相推诿扯皮;制定奖惩措 率。

2.激励制度。从精神和物质两 方面对员工进行鼓励支持,肯定其 价值,提高员工的积极性。

制,对于特殊岗位(如采购员),实 行每年轮换;建立考核制度,增加 识。树立"以患者为中心,以临床为 员工危机感,提高后勤服务管理水

量管理理念、PDCA循环(一种全面 互相推诿、扯皮的现象发生;主动下 流,节能减排。

解决后勤工作中

除此之外, 项制度及学习科 学的管理方法, 以满足医院的发

医院后勤队 完善的工作制度是医院长期顺 者。在后勤管理工作中,要做到以 利发展下去的重要条件。制度建设 人为本,重视培养后勤人员的业务

1.岗位责任制度。定岗定责, 才,以满足医院后勤管理工作的需

2.调整后勤保障人员的结构, 施,调动员工的积极性,提高工作效 引进专业性管理人才,实现人力资 源的合理配置。

> 3.采用在职培训和脱产培训相 结合等形式,按需施教,有针对性地 培训在岗专业技术人才,提升员工 的操作技能和业务素养。

4.优化工作流程,强化服务意 中心"的服务意识,把"以人为本" 的理念贯穿到服务工作的始终;建 立"一站式服务中心",由服务中心 来提升管理水平,比如运用全面质 统一协调,避免后勤服务部门之间 管理"从细节出发"的原则,开源节

质量管理方法)、临床,勤跑基层,及时为临床一线解 品管圈等手段, 决问题,做好医疗保障工作。

三、加强信息化建设。

高办公效率、降低管理成本、提高服 务,突破自我配套的封闭模式,引进 务质量和优化医疗服务流程具有重 况及时修订和补 大意义。医院要重视在信息化过程 社会上的服务行业融为一体,建立 充后勤管理的各 中资金和设备的投入,同时加强专 起对称合理的"责、权、利"关系。 业性人才的培训。

变原来只能通过电话进行报修的 关人员可以及时查找工作中存在 减员增效的目的。 的问题,使后勤管理方式由模糊式 管理向数字化管理转变,对及时发 1.根据需要有计划地引进人 现问题和消除安全隐患都有重要

付宝等APP(智能手机的第三方应 货比三家,实行招标采购,降低成 用程序)建设智慧医院,为患者提供 本,减少开支;完善物品领取审批制 便捷的就医服务(如共享轮椅、共享 充电、共享陪护床、共享微波炉)、 便捷的生活服务(如订餐、陪护、图 书借阅)等

性行业,节能减排工作的开展直接 展节约用水、用电宣传教育工作,强 影响到医院运营成本和职工的利 益。漯河医学高等专科学校第二附 属医院结合实际情况,秉承精细化

1.推行医院后勤服务社会化管 理,降低医院经营成本。医院后勤 服务社会化管理指在社会主义市场 医院后勤信息化发展,对于提 经济条件下医疗卫生单位的后勤服 竞争机制,把内部后勤服务项目与

医院后勤服务社会化管理是解 一方面,医院可加强信息化平 决医院后勤运行高成本、低效率、低 台建设,助力后勤"一站式"服务。质量的必由之路。医院通过市场, 比如,增添基础设施报修方式,改 选择有利于自身需求的服务,利用 在社会信息、资源和服务方面的各 单一方式,利用网络等报修手段,种优势,将餐饮服务、物业管理、医 不仅为科室报修提供了方便,还让 疗废物管理、被服制作洗涤等交由 定位,提高维修效率。除此之外, 仅有利于提高服务质量,还减少了 通过信息化管理产生的大数据,相 医院在人员和管理上的支出,达到

2. 结合医院的现状及工作特 点,后勤的各项工作要注重成本核 算,控制费用支出。比如,按需求计 划购买后勤物资,严格控制物品库 另一方面,医院可结合微信、支 存,避免物品积压浪费;物资采购要 度,规范维修材料领用。

3.建立节能组织,完善节约用 水、用电的各项规章制度。运用智 能化管理手段,加强中央空调、各科 室水电管路、公共区域照明系统等 医院作为以服务为基础的公益 管理,提高设备的节能效率;积极开 化医院职工勤俭节约的意识,自觉 节约用水、用电,杜绝"长明灯"等 现象,创建节约型医院,在不降低医 院服务质量的前提下,切实降低医 院运行成本。

新乡医学院三全学院

主题教育提升办学质量和师生幸福感

□朱晓娟 王德胜

"这个窗口的饭,花5元钱 育才。 就能吃饱!"近日,临近中午,新 乡医学院三全学院餐厅里的一 个窗口前,早早排起了长队。 刚刚从窗口打完午饭的张同学 改革创新,完善"三全育人"体 告诉我们,这是学校新设立的 系,加强党建工作硬件建设,壮 饭菜价格实惠,每人5元钱管 创新到位;开展"思政课智慧学

在该校东区餐厅里,也有 这样一个"特殊"的窗口,专为 在岗的怀孕女职工或职工父母 "私人订制",做"妈妈餐"和 "孝心餐"。

开设"特殊"就餐窗口,事 情虽小,却大大提升了师生的 幸福感。第二批"不忘初心、牢 记使命"主题教育开展以来,新 乡医学院三全学院在全面把握 生活中的"关键小事",推进主 形态,加强内涵建设。 题教育工作"落实、落细、落深, 见实效"。

学校发展的"强大引擎"

新乡医学院三全学院把开 展主题教育当成当前最重要的 政治任务,坚持为党育人、为国的教学方式;深化升级产教融 100%……

新乡医学院三全学院党委 书记杨捷带头讲党课,组建领 地。 导小组,加强思想政治理论课 "5元管饱套餐窗口"。这里的 大思政师资队伍,推动思政课 精神、共产主义信仰在青年学 生心中牢牢扎根。

以主题教育推动教育教学 改革。新乡医学院三全学院院 长胡仕坤多次深入院系、书院 调研,牵头查摆专业、课程和教 学问题,整改落实;修订"双院 制"改革实施方案,稳步推进书 "守初心、担使命、找差距、抓落 凝练、提升"双院制"特色育人 方面提升学生水平,并采取实 实"总要求的同时,既抓根本, 文化;购买优质在线课程,加大 践练习、比赛模拟等方式,帮助 改善教育教学,加强内涵建设, 第二教学楼智慧学习场所建设 学生分析大赛的特点、难点、热 又解决广大师生的工作、学习、 投入力度,大胆革新教育教学 点,为顺利比赛奠定基础。

院加大高层次人才引进力度, 导,手把手教学生使用大型仪 开展辅导员等级认定和聘任, 器;外语系总支党员教师充分 编印下发《心理危机学生干预 实操指南》;改革高等学历继续 学生提供课外辅导达400余人 教育教学途径,采用灵活多样 次,教师党员参与率达

合、校企合作,加快转型发展, 一个个校企合作项目先后落

学生课外的"贴身家教"

在今年11月举办的"外 生课外"零距离"。 研社国才杯"全国英语大赛河 南赛区复赛上,新乡医学院三 习教室"建设,不断让爱国主义 全学院张丹彤、韩轶孜等7名 学子表现突出,共获得一等奖 3项、二等奖3项、三等奖2

优异成绩的背后,学校的 "贴身家教"功不可没。比赛前 一个月,大学英语第一教研室 党支部积极发动党员,选派支 部党员老师对选手进行一对一 院制建设;深化通识教育改革, 的专业指导,从遣词造句、篇章 修订完善通识教育方案,总结、结构、语音语调、仪表形态等多

另外,新乡医学院三全学 间对学生进行科研项目的指 利用中午、晚上的休息时间,为

三全学院做好日常引导,加强 师资队伍建设的一个又一个缩 影。该校在保证教职工"课堂 魅力"的同时,更让教职工与学

教师身后的"实力管家"

进入11月,新乡医学院三 全学院教职工办公楼的新家具 陆续到位。今年暑期,该校对 教师办公室进行整体大装修。 开学完工后,药学院牵头成立 队",发挥党员的先锋模范带头 室数量;对大学生宣讲、普及 作用,为老师们搬办公物品,义

务打扫大厅公共区域。 还改善职工住宿环境,加快公 租房分配进度,召开职工座谈 增加校内共享单车数量;丰富 职工业余生活,工会组织了多 种形式的业余锻炼活动;财务 部设置专人对接报销事宜,提

升报账速度。 检验与影像学院党总支及 时和总务部进行沟通,在院系

点滴事件,是新乡医学院 楼北楼东西两侧修建坡道,方 便电动车、自行车的存放:护理 学院、基础医学院等党总支先 后成立志愿者服务队,从搬家 等日常小事入手,切实为广大 教师解决实际问题;体育部为 了改善教职工工作环境,为每 个教研室申购了衣帽架,方便 体育老师更换服装……

新乡医学院三全学院还 充分利用信息技术,开通学生 退学申请、休学申请、教室申 请、实习单位变更申请等7项 了"党总支党员先锋志愿服务 线上办事流程;增加考研自习 新乡市城乡居民医保政策;校 领导到书院给贫困生送温暖, 除了完善办公条件,该校 帮助贫困生顺利度过寒冬;机 关党总支、德馨书院党总支开 展"巡诊"解忧志愿服务,主动 会,并为职工配备橱柜、电磁 将服务学生的阵地从办公室、 炉、油烟机等基础设施;完善各 教室转移到学生宿舍中,实施 个教学校区安保设施,加装门 "清单计划"动态管理机制,做 药学院教职工利用课余时 禁系统,在盲区增设摄像头等; 到服务学生"零距离"、教育学

生"零距离" 连日来,新乡医学院三全 学院紧扣学校实际情况,坚持 立行立改、现查现改,加快推进 民生工程建设,在生活的方方 面面不断提升师生的归属感、

"昉艾知识进万家"誉题抢号活动开始啦!



(本版图片为资料图片)

本版主要栏目有《本期关注》《经验探索》《一 家之言》《放眼海外》等,内容涵盖业务、行政、后 勤、经营、医疗安全、医院文化、人事制度、医患关

稿件要求:论点明确、论据充分、条理清晰、 语句通顺,具有一定的科学性和实践指导性,热

忱欢迎您投稿! 联系人:杨小沛

电话:(0371)85966391

投稿邮箱:343200130@qq.com

邮编:450046

地址:郑州市金水东路与博学路交叉口东南 角河南省卫生健康委员会8楼医药卫生报社编辑

部